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U nás v kraji
Zpravodaj Královéhradeckého kraje prosinec 2025

Krásný advent v Královéhradeckém kraji: 
trhy, koncerty i historie čekají

Královéhradecký kraj připra-
vuje na začátek příštího roku 
opravy tří silnic a jednoho mostu 
v celkové předpokládané hodnotě 
více než 220 milionů korun. 

Jedná se o úsek silnice II/302 
mezi Starostínem a Broumovem 
za 67 milionů korun, komunika-
ci II/567 ve Rtyni v Podkrkonoší 
za zhruba 47 milionů korun. 
Stavební firmu kraj hledá také 
na silnici III/29928 mezi Dvorem 

Králové nad Labem a Vítěznou, 
kde by první etapa rekonstruk-
ce měla stát zhruba 69 milionů 
korun, a současně na most číslo 
3173-1 přes Tichou Orlici v Číčové 
za přibližně 40 milionů korun. 

Vyhlášení veřejných zakázek 
odsouhlasili krajští radní, staveb-
ní práce by mohly začít v příštím 
roce. 

„Královéhradecký kraj postupu-
je v opravách komunikací a mostů 

v jeho majetku. Kromě těchto 
nákladných rekonstrukcí hledá-
me také levnější možnosti, ať už 
se jedná o opravy živičného krytu 
či nyní nově testovanou možnost 
opravy výtluků pomocí mikro-
vlnné technologie, které by nám 
mohly pomoci každoročně opravit 
větší množství komunikací,“ uvedl 
náměstek hejtmana pro oblast 
dopravy Jan Jarolím. |

Pokračování na straně 3

Advent v Královéhradeckém 
kraji nabízí pestrou mozaiku 
předvánočních zážitků.

Předvánoční atmosféra zaplní 
především centrum Hradce 
Králové, kde na Velkém náměstí 
mohou lidé až do 23. prosince 
navštívit vánoční trhy. Stánky 
s řemeslnými dárky, vůně punče 
a každodenní program vytvářejí 
jedinečnou kulisu pro zimní 
návštěvníky. K adventu ve měs-
tě přispěje 19. prosince také 
gospelový koncert Stella Jones & 

The Christmas Singers v Petrof 
Gallery.

Milovníci historie mohou vyra-
zit na zámek Opočno, který během 
celého prosince nabídne speciální 
adventní prohlídky slavnostně 
vyzdobených interiérů. Vánoční at-
mosféru 19. století však letos zpro-
středkuje i zámek Náchod. V termí-
nech 6.–7. a 13.–14. prosince zde 
návštěvníci nahlédnou do časů, kdy 

se během adventu sjížděla knížecí 
rodina Schaumburg-Lippe i příbuz-
ní z evropské aristokracie.

Další z významných akcí je  
31. ročník Vánoce na Hrádku  
u Nechanic. Až do 14. prosince 2025 
otevřou zámecké komnaty své dveře 
návštěvníkům, aby je provedly 
historií Vánoc, jejich zvyky a tradi-
cemi v prostředí bohatě vyzdobené 
novogotické rezidence. |

Kraj připravuje rekonstrukce tří silnic a mostu za více 
než 220 milionů korun

Vážení občané 
Královéhradeckého 
kraje,
za uplynulý rok 
se nám podařilo 
posunout řadu 
důležitých věcí. Upravili jsme 
například systém dotačních pro-
gramů tak, aby byl férovější a více 
podporoval rozvoj obcí a měst. 
Začali jsme transformovat některá 
víceletá gymnázia na čtyřletá a tím 
chceme dát šanci většímu počtu 
žáků devátých tříd základních škol 
pro přijetí na gymnázia. 
 Spustili jsme také proplácení 
zvýhodněných vícedenních jízde-
nek pro děti, studenty a seniory, 
aby byla veřejná doprava dostup-
nější. Pokračují velké investice 
do nemocnic, škol, sociálních 
služeb i dopravy. Jsem přesvědčen, 
že když se podaří více využívat 
spolupráci s vládou a jednotlivý-
mi ministry, zvládneme posunout 
náš region ještě dál. Podrobněji 
o tom hovořím na straně 7. 
 Oslavili jsme 17. listopad. Bo-
hužel se setkávám s tím, že místo 
toho abychom ho slavili společně, 
tak si ho „nějaké skupiny“ přivlast-
ňují, a to je určitě škoda. Každý má 
právo tento svátek oslavit po svém. 
Je to svátek všech a ke svobodě 
patří různost názorů, myšlení, ale 
i kultivovanost projevu a chování.
 S blížícími se Vánocemi bych 
vám rád popřál klidné a radost-
né svátky. Advent je příležitostí 
zastavit se v každodenním shonu 
a užít si chvíle, které mají oprav-
dový smysl – čas s rodinou, se-
tkání s přáteli, atmosféru tradic, 
světel a lidské blízkosti. 
 Do nového roku vám přeji 
pevné zdraví, energii a optimis-
mus. Ať je rok 2026 pro vás osobně 
i pro celý náš krásný kraj rokem 
dobrých zpráv, splněných plánů 
a společného posunu vpřed.

Váš hejtman 
Petr Koleta

SLOVO HEJTMANA

www.khk.cz

Další tipy na předvánoční i novoroční akce můžete nalézt na webu: 
hkregion.cz
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Královéhradecký kraj podporuje mobilní aplikaci Záchranka
Královéhradecký kraj se stal 

oficiálním partnerem mobilní ap-
likace Záchranka, která umožňuje 
jediným stiskem tlačítka přivolat 
zdravotnickou záchrannou službu, 
horskou nebo vodní záchrannou 
službu. Radní kraje schválili smlou-
vu, dle které bude kraj od ledna 2026 
po dobu 15 měsíců aplikaci podpo-
rovat 40 tisíci korun měsíčně.

Hlavní předností aplikace 
Záchranka je využití schopností 
chytrých mobilních telefonů pro 
stanovení přesného místa události, 
přičemž vytočení tísňové linky 155 
a odeslání polohy je provedeno 
stisknutím jediného tlačítka. Vola-
jící je poté přepojen na zdravotnic-
kou záchrannou službu. Na vzniku 
aplikace se v minulosti podíleli i za-
městnanci Zdravotnické záchranné 
služby Královéhradeckého kraje 
v čele s šéfem leteckých záchranářů 
Anatolijem Truhlářem.

„Jsme rádi, že se můžeme podílet 
na tomto mimořádném projektu, 
který pomáhá zachraňovat lidské 
životy. Tato spolupráce přináší 
lidem v regionu další moderní 
a užitečný nástroj, který v řadě 
případů pomáhá během situací, kdy 
se hraje doslova o vteřiny. Oceňuji 
také možnost rychlého varování 
uživatelů aplikace před extrémními 
projevy počasí a dalšími mimořád-
nými událostmi. V dnešní době, kdy 
má takřka každý z nás u sebe chytrý 
mobilní telefon, je to opravdu 
užitečná věc,“ vyzdvihl hejtman Krá-
lovéhradeckého kraje Petr Koleta.

Kromě přivolání pomoci při-
náší aplikace varovná upozornění 
související například s počasím, 
požáry, úniky nebezpečných látek 
do ovzduší, nebo dalšími událost-
mi, které mohou ohrožovat život 
či zdraví obyvatel. Aplikace rovněž 
umožňuje díky funkci Lokátor zjis-
tit přesnou polohu uživatele a zob-
razit nejbližší pohotovost, lékárnu 
či umístění veřejně přístupných 
defibrilátorů (AED). Je také přímo 
napojena na datový portál kraje.

Aplikace Záchranka se tak 
postupem času proměnila 
v komplexní systém zajišťující 
bezpečí obyvatel – nejen na straně 

veřejnosti, ale i záchranářů. Vedle 
samotné aplikace pro veřejnost 
funguje také Portál aplikace Zá-
chranka, kterou využívají operáto-
ři při přijímání volání. Umožňuje 
jim zahájit videohovor, chat nebo 
automaticky překládaný chat, a to 

vše včetně přesné lokalizace, i pro 
lidi, kteří aplikaci nemají.

„Aplikace Záchranka představuje 
významný pokrok v kontaktová-
ní záchranných složek. Jedná se 
o systém tzv. tísňového volání nové 
generace, kdy je telefonický hovor 

doplněn datovou komunikací,“ 
doplnil náměstek pro zdravotnictví 
Jiří Mašek s tím, že Královéhradecký 
kraj se připojuje k dalším partner-
ským regionům, mezi které patří 
Jihomoravský, Pardubický, Karlo-
varský, Olomoucký, Středočeský, 
Plzeňský kraj a hlavní město Praha.

Aplikaci Záchranka využívají 
v České republice již více než 3 mi-
liony uživatelů. Funguje od roku 
2016 a od té doby jejím prostřed-
nictvím přivolalo pomoc téměř 
14 000 uživatelů z Královéhradec-
kého kraje. |

”Účelem systému mobilní aplikace Záchranka je výrazné 
zkrácení času příjezdu zdravotnické záchranné služby 
na místo události. Toho záchranáři dosahují především 
díky přesné lokalizaci pacientů.“  

Jiří Mašek, 
náměstek pro zdravotnictví 

Z REGIONU

Školákům slouží nový moderní traktor
Středoškoláci ze SŠTŘ Nový Byd-

žov získali novou učební pomůc-
ku. Váží 6,5 tuny, má motor o obje-
mu 4,5 litrů a maximální výkon 97 
kW. Traktor John Deere 6R 120 bude 
sloužit pro praktickou výuku.

Nový stroj v typické syté zeleni 
škola využije nejen při výuce 
diagnostiky, autoškoly i telematiky 
přímo na poli, ale také pro sběr 
a analýzu dat z terénu pro obory 
elektrotechniky, mechaniky či dia-
gnostiky zemědělské techniky. 

Dnešní agropodnikání právě 
na moderních technologiích 
stojí a tento traktor je výjimečný 
tím, že jde o první plně vybavený 
model, který John Deere předal 
do školního prostředí. Takové stro-

je mohou mladou generaci znovu 
nalákat ke studiu zemědělských 
oborů a zatraktivnit školu.

Předání nového stroje podpořil 
kraj, Zemědělský svaz ČR a Školská 
rada SŠTŘ. |

STÁHNI SI 
APLIKACI 
ZÁCHRANKA 
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Z DOPRAVY

Delší platnost jízdenek i výhodnější ceny pro rodiny. Kraj 
upravuje tarif IREDO

Od 14. prosince 2025 začne 
v Královéhradeckém kraji platit 
aktualizovaný tarif integrovaného 
dopravního systému IREDO.

Změny přinesou delší platnost 
jednodenní síťové jízdenky, zvý-
hodnění pro pravidelné cestující 
i cenově výhodné jízdné při platbě 
čipovou kartou a mobilní aplikací 
IREDO. Jízdné v průměru zdraží 
o 13,8 %.

V Královéhradeckém kraji do-
jde k průměrnému navýšení cen 
o 13,8 %, přičemž u jednotlivých 
jízdenek asi o 15 %, u vícedenních 
o 8 %. Ve skutečnosti tak 95 % 
cestujících přepravujících se mezi 
zónami v Královéhradeckém kraji 
zaplatí za jednotlivou jízdenku  
o 2 až 6 korun více.

Hlavním důvodem úpravy 
cen je dlouhodobý růst nákladů 
na zajištění veřejné dopravy, 
které vyplývají z uzavřených 
smluv s autobusovými a drážní-
mi dopravci – zejména v oblasti 
energií, mezd, servisu a údržby 
vozidel. Od poslední úpravy cen 
v roce 2023 došlo k významnému 
nárůstu provozních nákladů, 
což se nyní promítá do nového 
ceníku.

„Výnosy z jízdného jsou pro 
krajský dopravní systém klíčo-
vým zdrojem příjmů. Pomáhají 
nám udržovat finanční rovno-
váhu veřejné dopravy a snižují 
potřebu dotací z rozpočtu kraje. 
V posledních letech ale podíl tržeb 
z jízdného na krytí nákladů klesá, 
zatímco náklady na provoz ros-
tou. Úprava tarifu IREDO je proto 

Dokončení ze strany 1
Podle plánů by měl být na silni-

ci II/302 v části Broumova komplet-
ně opraven kryt vozovky a lokálně 
zrekonstruovány podkladové 
vrstvy. Úpravou projde také šířka 
komunikace, kde vznikne ne-
zpevněná krajnice, která umožní 
průchod pěších. Předpokládané 
datum zahájení je v květnu 2026 
a ukončení do konce roku.

Na rekonstrukci zhruba kilo-
metrového úseku silnice II/567 
ve Rtyni v Podkrkonoší bude 
spolupracovat kraj a město, stav-
baři odstraní konstrukční vrstvy 

a vybudují zcela novou vozovku. 
Stavební práce by podle plánů 
mohly začít v březnu 2026 a skon-
čit na podzim.

Stavbaři by v příštím roce 
měli také začít opravovat zhruba 
kilometrový úsek silnice III/29928 
mezi Dvorem Králové nad Labem 
a Vítěznou, kde dojde k výměně 
stávajícího dlážděného krytu 
vozovky a konstrukce komunika-
ce. Současně bude městem Dvůr 
Králové nad Labem provedena 
výstavba splaškové kanalizace 
a vodovodu. Zahájení stavby se 
předpokládá na polovinu dubna 

2026 s termínem dokončení 
na podzim téhož roku.

Most přes Tichou Orlici v Číčové 
na Rychnovsku čeká v příštím roce 
demolice stávajícího mostu a vý-
stavba kompletně nové konstruk-
ce. Nový most má být podobný 
tomu stávajícímu. Po dobu staveb-
ních prací bude sloužit provizorní 
lávka pro pěší a cyklisty. Automo-
bilová doprava povede po vyznače-
ných objízdných trasách. Práce by 
mohly začít v květnu 2026 a trvat 
zhruba rok.

Královéhradecký kraj pro rok 
2025 naplánoval investice do do-

pravních staveb za 1,8 miliardy ko-
run, což je o 300 milionů korun 
více než v roce 2024. Celkem se 
jedná o čtyři desítky dopravních 
staveb, například za 230 milionů 
se opravují mosty a silnice mezi 
Týništěm nad Orlicí a Albrech-
ticemi nad Orlicí. Významnou 
investicí ve spolupráci se státem 
jsou také obchvaty Častolo-
vic a Solnice na Rychnovsku. 
Současně s tím kraj každoročně 
provádí průběžnou opravu vý-
tluků na silnicích tzv. koberco-
vou úpravou na desítkách míst 
v regionu. |

Kraj připravuje rekonstrukce tří silnic a mostu za více 
než 220 milionů korun

nezbytným krokem, pokud chce-
me zachovat dopravní obslužnost 
v současném rozsahu i kvalitě,“ 
doplnil hejtman Petr Koleta.

Tarif IREDO platí u všech 
smluvních dopravců v Královéhra-
deckém a Pardubickém kraji, kteří 
zajišťují autobusovou a železniční 
dopravu. Cestující díky němu mo-
hou na jednu jízdenku cestovat 

autobusy i vlaky napříč oběma 
kraji, a to i s přesahem do soused-
ních oblastí.

Kumulativně se ceny jízdného 
v tarifu IREDO od roku 2014 zvýši-
ly pouze o 33 %. Vedle toho inflace 
v ČR dosáhla 52 % a stejně tak tarif 
Českých drah se zvýšil o 52 %.

Zvýšení cen jízdného je jedním 
z nástrojů k udržení rozsahu 
veřejné dopravy a aktuálně pro-
bíhá i v dalších krajích, napří-
klad v Plzeňském, Libereckém či 
Středočeském kraji, které v posled-
ních měsících rovněž přistoupily 
ke zvýšení tarifu veřejné dopravy 
z důvodu rostoucí inflace i nákla-
dů na zajištění dopravní obsluž-
nosti. |

”Cílem změn tarifu IREDO není prosté zvýšení cen, ale 
zachování výhodnosti pro pravidelné cestující a mo-
dernizace tarifních podmínek. Cestující tak například 
získají delší platnost jednodenních jízdenek, výhodnější 
rodinné jízdné a lepší podmínky pro pravidelné cesty.“

Jan Jarolím, 
první náměstek hejtmana pro dopravu

Přehled nejdůležitějších změn v tarifu IREDO:
• jednodenní jízdenka bude nově platit 24 hodin od zakoupení (dosud platila jen do půlnoci téhož dne)
• síťová jízdenka pro pět osob nově umožní cestovat maximálně dvěma dospělým a třem dětem za stávající cenu
• výhodnější vícedenní jízdenky pro pravidelné cestující
 o 30denní jízdenka bude nově počítána jen jako 24násobek základní ceny (místo 26násobku)
 o 90denní jízdenka bude nově počítána jen jako 68násobek základní ceny (místo 74násobku)
 o 365denní jízdenka bude nově počítána jen jako 204násobek základní ceny (místo 222násobku)

Změna tarifu integrovaného tarifu IREDO bude v příštím týdnu projednána také v Pardubickém kraji. 
Po jejím projednání a schválení bude úplné znění tarifu IREDO zveřejněné na www.dopravakhk.cz nebo iredo.info.
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Z REGIONU

Náchodská nemocnice provedla první počítačem naváděnou 
výměnu kolenního kloubu

Šestý listopad 2025 se do his-
torie náchodské ortopedie zapsal 
jako den, kdy byl pacientovi po-
prvé vyměněn kolenní kloub po-
mocí počítačové navigace. Operaci 
vedl nový primář ortopedického 
oddělení David Pellar.

Operační tým nově k výkonu 
využil vysoce inovativní technolo-
gii OrthoPilot, která je v nemocnici 
zatím zapůjčená a umožňuje do-
sahovat daleko vyšší přesnosti při 
implantaci kloubní náhrady, což 
přináší benefit jak pro pacienta, 
tak také pro systém zdravotního 
pojištění. Přesněji umístěná kloub-
ní náhrada totiž oddaluje potřebu 
případné budoucí reimplantace.  

Absolutní přesnost umožňuje 
spojení multifunkčního nástroje, 

vylepšeného kamerového systé-
mu a přehledového displeje. Vý-
hodou systému je také přehledné 
zdokumentování informací, které 
umožňují následnou důkladnou 
analýzu každé operace. 

„Do předem definovaných 
míst zavede na začátku operace 
lékař sondy, které přístroj ‚vidí‘. 
Podle nich pak po patřičné kali-
braci naprosto přesně operatér 
umísťuje endoprotézu podle 

osového postavení kostí a přes-
ně také vyváží měkké tkáně. 
Operatérovi také přístroj pomáhá 
určit linii řezu a díky komunikaci 
se systémem eliminuje případné 
nepřesnosti. Je takovým rádcem, 
zpětnou vazbou a zajistí, že ke  
každému pacientovi se přistu-
puje individuálně a ‚na míru‘“, 
vysvětlil David Pellar, který je pri-
mářem ortopedického oddělení 
náchodské nemocnice od 1. října 
tohoto roku.

Díky přístroji tak mohou lékaři 
dosáhnout pro pacienty lepší-
ho výsledku a řady klinických 
i ekonomických výhod, jako je 
méně revizních operací po im-
plantacích endoprotéz kolenního 
kloubu. |

    Kultura a památková péče
Podpora kulturních aktivit
Obnova historických varhan
Podpora zachování nemateriálního
kulturního dědictví
Podpora činnosti muzeí a galerií
Rezidence v oblasti kultury
Podpora mobility v kultuře
Kreativní vouchery pro kulturní dědic-
tví KHK
Podpora dokončení realizace aktivit
spojených s přihláškou Broumova na
EHMK 2028
Za kulturou v KHK
Modernizace prostorového a
technického vybavení knihoven
Restaurování a obnova válečných
hrobů / pietních míst s důrazem na
pomníky prusko-rakouské války roku
1866
Podpora trvalých záštit v oblasti kultury
Obnova památkového fondu
Program na podporu audiovizuální
tvorby v KHK

Přehled krajských dotačních programů vypsaných na závěr roku 2025
    Sport a tělovýchova

Pohybová gramotnost
Pořádání významných sportovních
akcí dětí, mládeže a dospělých
Pořádání významných masových
tělovýchovných a sportovních soutěží
typu „sport pro všechny"
Činnost sportovních středisek
a sportovních center mládeže
Podpora krajských reprezentačních
výběrů mládeže a reprezentace na
republikových, evropských a celosvě-
tových soutěžích
Vzdělávání trenérů, rozhodčích
a cvičitelů
Vrcholový a výkonnostní sport v kate-
gorii dospělých – individuální sporty
Příprava krajských reprezentantů na
Olympiádu dětí a mládeže
Podpora investic do sportovních
objektů
Vrcholový a výkonnostní sport v kate-
gorii dospělých – kolektivní sporty
Podpora trvalých záštit v oblasti Spor-
tu a tělovýchovy

    Regionální rozvoj
Podpora svazků obcí
Podpora pořízení územních plánů
Podpora městské mobility
v Královéhradeckém kraji formou
služby sdílených kol
Program obnovy místních částí obcí
Podpora provozu prodejen na venkově
Podpora JPO zřízených obcí
v Královéhradeckém kraj
Příprava investičních projektů
Podpora komunitní činnosti SDH
Podpora činnosti sdružení hasičů
v Královéhradeckém kraji
Podpora lokální ekonomiky
Podpora sociálního podnikání
Podpora pořádání farmářských
a řemeslných trhů
Podpora činnosti certifikačních
autorit – Regionální produkt
Podpora činnosti MAS v KHK
Podpora výkonnostní sportovní
činnosti SDH
Podpora činnosti v oblasti protipožární
ochrany
Podpora společenského života
v obcích
Rozvoj a budování cyklostezek
a cyklotras v Královéhradeckém kraji
Podpora investiční aktivity obcí v KHK

    Životní prostředí a zemědělství 
Opatření k zadržování vody v krajině
Ochrana přírody a krajiny
Včelařství
Propagace zemědělství a podpora
spolkové činnosti
Podpora akcí a aktivit v oblasti EVVO
Podpora činnosti a rozvoje středisek
ekologické výchovy
Drony pro myslivost a zemědělství na
území KHK
Podpora trvalých záštit v oblasti
Životního prostředí a zemědělství

dotace.khk.cz

Podrobnosti o každém
programu naleznete na:

    Vzdělávání 
Rozvoj podmínek pro vzdělávání –
Inovace ve vzdělávání
Rozvoj nadání
Etická výchova ve školách
Prevence rizikového chování a duševní
zdraví – realizace právnickou osobou
vykonávající činnost školy
Prevence rizikového chování a duševní
zdraví – realizace právnickou osobou
poskytující služby školám

    Cestovní ruch
Podpora činnosti a provozu
turistických informačních center
Podpora rozvoje veřejné a doprovodné
infrastruktury cestovního ruchu

Termín uzávěrky příjmu žádostí se liší v závislosti na dotačním programu, většina z nich ale končí v polovině prosince. 
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ŠKOLSTVÍ 

Zdravotnická škola v Hradci Králové získala nové prostory 
za téměř 53 milionů korun

Královéhradecký kraj dokončil 
rozsáhlou rekonstrukci objektu 
Vyšší odborné školy zdravotnické 
a Střední zdravotnické školy Hra-
dec Králové (VOŠZ a SZŠ HK). 

Stavební úpravy objektu spoje-
né s vestavbou v podkroví budovy 
vytvořily nové moderní výukové 
prostory v památkově chráněné 
budově školy. Celkové náklady 
na stavbu, včetně vybavení nábyt-
kem a audiovizuální technikou, 
jsou ve výši 52,7 milionu korun 
včetně DPH.

„Investice do výuky budoucích 
zdravotníků je investicí do bu-
doucnosti celého regionu a jeho 
zdravotnických zařízení. Nové 
prostory zajistí moderní podmín-
ky pro vzdělávání odpovídající 
dnešním nárokům zdravotnictví,“ 
řekla náměstkyně hejtmana pro 
oblast školství Jana Berkovcová.

Nové prostory vznikaly s ohle-
dem na zachování památkové 
hodnoty objektu, zároveň splňují 
všechny současné požadavky 

na funkčnost, komfort i bezpeč-
nost. 

Vybavení učeben moderní 
audiovizuální technikou umož-
ní efektivnější práci pedagogů 
i studentů.

Stavební úpravy na VOŠZ a SZŠ 
HK začaly v listopadu 2024 a Krá-
lovéhradecký kraj hradil celou 
investici ve výši 52,7 milionu ko-
run včetně DPH ze svého rozpočtu. 
Výuka v nových prostorech již 
probíhá.

Vyšší odbornou školu zdravot-
nickou a Střední zdravotnickou 
školu Hradec Králové, jejímž zřizo-
vatelem je Královéhradecký kraj, 
v letošním školním roce navště-
vuje 652 středoškoláků vzdělávají-
cích se v oborech praktická sestra, 
laboratorní asistent, asistent 
zubního technika, zdravotnické 
lyceum a 335 studentů vyšší od-
borné školy studujících v oborech 
všeobecná sestra, dětská sestra, 
farmaceutický asistent zubní tech-
nik a zdravotní laborant. |

”Rekonstrukce tohoto typu představuje mimořádně 
náročný projekt, a to nejen technicky, ale i z hlediska 
památkové ochrany. Jsem rád, že se podařilo spojit 
moderní architektonické řešení s respektem k historii 
budovy.“

Zdeněk Praus, 
radní pro oblast krajských investic

Kraj transformuje tři osmiletá gymnázia. Školy namísto toho 
posílí kapacity čtyřletého studia

Trojice víceletých gymnázií 
v Královéhradeckém kraji v příš-
tím roce neotevře první ročníky 
osmiletého studia a nahradí je 
čtyřletými studijními obory. Dů-
vodem je pokračující nedostateč-
ná naplněnost tříd, ale i zvýšení 
šancí na přijetí pro žáky devá-
tých tříd. 

Jedná se o Gymnázium a Střed-
ní odbornou školu pedagogic-
kou v Nové Pace, Zemědělskou 
akademii a Gymnázium Hořice 
a také Krkonošské gymnázium 
a Střední odbornou školu v Hos-
tinném. Zápis změn v rejstříku 
škol a školských zařízení schválili 
krajští radní.

Na novopackém gymnáziu 
a střední škole vznikne čtyřletý 
obor pedagogické lyceum, který 

od příštího roku rozšíří nabídku 
studijních možností pro absol-
venty základních škol. Současně 
s tím škola přestane nabírat další 
žáky na osmileté gymnázium.

V případě hořické zeměděl-
ské akademie a gymnázia bude 
postupně snížena kapacita 
osmiletého gymnázia a součas-
ně se navýší kapacita gymnázia 
čtyřletého.

V Hostinném na Trutnovsku 
je zájem o studium osmiletého 

gymnázia dlouhodobě nejslabší 
z celého kraje, uchazeči na této 
škole navíc dosahují dlouhodobě 
nejslabších výsledků v přijíma-
cím řízení. 

V následujících letech proto 
postupně žáci dokončí studium 
osmiletého gymnázia a nejpoz-
ději za čtyři roky se v Hostinném 
otevře první třída čtyřletého 
gymnázia.

Ve všech třech případech 
jsou přijaté změny v souladu 

se Strategií vzdělávací politiky ČR 
2030+ i s Dlouhodobým záměrem 
vzdělávání a rozvoje vzdělávací 
soustavy Královéhradeckého kra-
je, ve kterém je uvedeno, že struk-
tura oborů středního vzdělávání 
musí být sladěna s dynamicky se 
vyvíjejícím trhem práce.

Královéhradecký kraj zřizu-
je 14 gymnázií. Vedle investic 
do jejich budov se snaží rozvíjet 
i nabídku gymnaziálního studia, 
například otevíráním sportov-
ních tříd. 

První takovou letos otevřelo 
trutnovské gymnázium, další 
příští školní rok otevře Lepařovo 
gymnázium v Jičíně. V plánu je 
také otevření sportovní gymna- 
ziální třídy v Hradci Králové. |

”Osmiletá gymnázia v Nové Pace, Hořicích a v Hostin-
ném v posledních letech s obtížemi naplňují nové roční-
ky. Chceme proto umožnit vyšší šance na přijetí žákům 
devátých tříd, kteří chtějí studovat čtyřletá gymnázia, 
o které je výrazně větší zájem.“

Jana Berkovcová, 
náměstkyně pro oblast školství
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sociální služby

Hirschova vila v Hořicích nabídne zázemí sociálním službám 
pro seniory a osoby se zdravotním postižením

Provoz sociálních služeb v Hir-
schově vile zajistí Denní stacionář 
Klokan o.p.s., který své nové i stáva-
jící klienty přivítá ve zrekonstruo-
vaném zázemí po Novém roce.

„Dlouhodobý zájem o naše služ-
by přerostl možnosti stávající budo-
vy. Nové prostory výrazně pomo-
hou zkvalitnit naše služby hlavně 
v oblasti materiální vybavenosti 
a velikosti prostor,“ řekl Petr Jakl, 
ředitel Denního stacionáře Klokan.

Denní stacionář Klokan v součas-
nosti poskytuje služby 24 klientům 
s mentálním postižením, včetně 
osob s poruchou autistického spek-
tra, a má uzavřeno celkem 33 plat-
ných smluv. Díky rozšíření zázemí 
bude nově možné poskytovat služby 
i seniorům závislým na péči.

„Této cílové skupině budeme 
služby poskytovat v oddělených 
prostorách a nabídneme jim čin-

nosti přiměřené jejich věku. Denní 
stacionář Sekvoj je vhodný přede-
vším pro seniory závislé na péči, 
ať už z důvodu omezené mobility 
nebo demence. Nabídne aktivity 
na rozvoj paměti, poskytne pomoc 
při pohybu či péči o vlastní osobu,“ 
sdělil dále Petr Jakl. 

Součástí projektu je také rozší-
ření pobytové Odlehčovací služby 

Ema, která slouží především rodi-
čům a pečujícím osobám starají-
cím se o blízké s postižením.

„Již v roce 2024 jsme registrovali 
službu s kapacitou tří lůžek. Nové 
prostory nám umožní rozšířit 
péči na 12 lůžek. Odlehčovací 
služba Ema funguje nepřetržitě 
a poskytuje pečujícím potřebný 
prostor pro odpočinek. Klientům 

nabízíme širokou škálu aktivit 
zaměřených na rozvoj dovedností, 
smyslové vnímání, pohyb i relaxa-
ci,“ dodal ředitel stacionáře. 

Význam projektu ocenila také 
náměstkyně hejtmana Královéhra-
deckého kraje pro sociální oblast 
Jana Hůlková:

„Nově vzniklé kapacity služeb 
v Hirschově vile v Hořicích se stanou 
důležitou součástí sítě sociálních slu-
žeb Královéhradeckého kraje. Podpo-
rujeme rozvoj služeb, které umožňují 
lidem zůstat co nejdéle v domácím 
prostředí. V oblasti dostupnosti 
denních stacionářů a odlehčovacích 
služeb stále vidíme rezervy, proto 
chceme kapacity ve spolupráci s ob-
cemi dále navyšovat.“

Informace o dostupných sociál-
ních službách v Královéhradeckém 
kraji jsou k dispozici na webu: 
www.socialnisluzbykhk.cz |

V Hořiněvsi začal fungovat moderní denní stacionář pro seniory 
Stacionář nabídne moderní 

prostory pro péči o seniory s ome-
zenou mobilitou i s demencí.

Prostory jsou bezbariérové, 
členěné do několika místností. 
Umožní tak oddělené poskytování 
služeb lidem s demencí. Samo-
statnou skupinu zde budou tvořit 
senioři, kteří se kvůli omezeným 
schopnostem pohybu nemohou 
dostat mezi lidi.

Stacionář nabídne také prosto-
ry pro odpočinek klientů na lůžku 
nebo v pohodlných křeslech. To 
umožní zajistit celodenní péči 
v případech, kdy senior vyžaduje 
celodenní dohled a pečující rodi-
ny si plní své pracovní povinnosti 
nebo si potřebují jen odpočinout.

Nedílnou součástí služeb stacio-
náře je pomoc s dopravou seniorů. 

„Zajištění dopravy do stacio-
náře je pro mnohé rodiny velkou 
zátěží. Někteří naši klienti žijí 
osaměle či s partnerem, který už 
dopravu nezajistí. Naše pečovatel-
ky po dohodě s klienty přijedou 
do jejich domácnosti, pomohou 

s obléknutím klienta a dopraví ho 
do stacionáře v časech dle doho-
dy,“ uvedla Iveta Brzková, ředitelka 
organizace Obecný zájem.

Otevírací doba stacionáře bude 
pondělí až neděle od 7 do 19 hodin. 
Senioři mohou službu využívat kaž- 
dodenně, případně mohou dochá-
zet i na jeden či dva dny v týdnu. 

„Ze stávajících klientů naší 
pečovatelské a odlehčovací služby, 

kterou poskytujeme v domác-
nostech klientů na Smiřicku, 
Královéhradecku a přímo v Hradci 
Králové, už máme zájem 12 klien-
tů. Předpokládáme tak, že v novém 
roce bude kapacita zaplněná,“ 
doplnila Iveta Brzková. 

Zájemci o služby najdou infor-
mace na www.obecnyzajem.cz, 
případně se mohou obrátit přímo 
na sociální pracovnici na tel.: 
734 759 149 či e-mail: alexandra.
simova@obecnyzajem.cz.

Počet stacionářů pro seniory
v kraji roste

Ambulantní služby pro senio- 
ry jsou důležitým prvkem péče 
o seniory. Jejich hlavní úlohou je 
především zabránění sociální izo-

lace seniorů, kteří z důvodu svého 
zdravotního omezení nemohou 
opustit samostatně domácnost. 
Pomáhají také pečujícím s dohle-
dem nad lidmi s demencí či vyža-
dujícími pravidelnou pomoc při 
oblékání, stravování či hygieně.

Počet ambulantních služeb 
pro seniory v Královéhradeckém 
kraji se v letošním roce rozroste 
ještě o stacionář v Hořicích, kde se 
zahájením provozu počítají zkraje 
roku 2026. Díky podpoře Králové-
hradeckého kraje, města Hořice 
a Národního plánu obnovy otevře 
stacionář pro seniory v tamní 
Hirschově vile organizace Denní 
stacionář Klokan.

Celkově tak počet ambulant-
ních služeb pro seniory, mezi něž 
se kromě denních stacionářů řadí 
i centra denních služeb, rozroste 
na 14. Informace o dostupných 
službách mohou zájemci získat 
na www.socialnisluzbykhk.cz 
v sekci péče o seniory, po zadání 
města, kde žijí, a volbě dané ambu-
lantní služby. |

”Řada rodin chce splnit přání svých blízkých zůstat 
ve stáří doma. Ambulantní služby jsou možností, jak 
odlehčit pečujícím a zároveň splnit seniorům jejich přá-
ní. Proto Královéhradecký kraj ve spolupráci s obcemi 
na svém území zvyšuje dostupnost těchto služeb.“

Jana Hůlková, 
náměstkyně hejtmana pro oblast sociálních věcí
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ROZHOVOR

Chci využít nové ministry a pomoci řešit problémy regionů, 
říká po roce v čele kraje hejtman Koleta

„Podařilo se nám posunout 
několik důležitých věcí v Králové-
hradeckém kraji. Například jsme 
upravili systém přidělování dota-
cí, na základě analýz jsme trans-
formovali tři osmiletá gymnázia 
na čtyřletá a zavedli proplácení 
zvýhodněných vícedenních jízde-
nek ve veřejné dopravě pro děti, 
studenty a seniory," říká hejtman 
Královéhradeckého kraje Petr 
Koleta, který stojí v čele kraje od  
4. listopadu 2024. V regionu záro-
veň pokračují významné inves-
tiční akce v oblasti zdravotnictví, 
sociálních věcí i dopravy a připra-
vují se další projekty.

 
Pane hejtmane, dlouhodobě 
hovoříte o nutnosti omezit indi-
viduální dotace, kterými města, 
obce či další instituce žádají 
kraj o příspěvky na své projekty. 
Znamená to omezení krajské 
podpory?

Určitě ne. Pouze jsme provedli 
revizi systému dotací, zejména 
u těch individuálních, které byly 
často poskytovány nesystémově, 
a od letošního roku zavádíme 
několik novinek, které obcím 
a městům umožní získávat 
podporu pro jejich projekty. Kraj 
například bude přispívat obcím 
na investice formou úhrady části 
úroků po dobu pěti let. Veškeré 
podrobnosti najdou žadatelé 
na dotačním portálu kraje.

Velkým tématem byly informace 
o rušení některých víceletých 
gymnázií v kraji. Proč jste k těmto 
změnám přistoupili?

Rozhodně nejde o rušení škol, 
jak před volbami tvrdili někteří 
opoziční zastupitelé. Jde o tři 
víceletá gymnázia, na kterých ne-
byly dlouhodobě naplněné třídy. 
Na základě vyhodnocení jsme 
proto rozhodli o jejich postupné 
transformaci na čtyřletá gymná-
zia. Chceme tím dát větší šanci 
absolventům základních škol, 
kteří se často obtížně dostávají 
na čtyřletá gymnázia.

Co další novinky v oblasti vzdě-
lávání? V kraji se jednalo o mož-
nosti rozšíření sportovních tříd 
na některých gymnáziích. 

Sportovní třída se již ote-
vřela na Gymnáziu Trutnov. 
Od 1. září 2026 se otevře nová 
třída s kapacitou 25 žáků na Le-
pařově gymnáziu v Jičíně, určená 
pro mladé sportovce se zájmem 
o gymnaziální vzdělávání. Kromě 
Trutnova a Jičína bychom rádi 
zřídili sportovní třídu v Hradci 
Králové. Samozřejmě pokračujeme 
také v podpoře sportovních aktivit 
v celém regionu, významnou akcí 
by měla být připravovaná výstavba 
nové multifunkční sportovní haly 
a areálu Univerzity Hradec Králové.

Jak to vypadá s investicemi do bu-
dov a areálů škol zřizovaných 
krajem? Některé už nevyhovují 
současným požadavkům na výuku. 

Kraj na letošek připravil in-
vestice do škol ve výši téměř 400 
milionů korun. Důležité je, aby 
studenti využívali moderní pro-
středí, ve kterém se připraví na své 
budoucí povolání. Pokračuje 
například modernizace školní-
ho statku Zemědělské akademie 
a Gymnázia Hořice za více než 
70 milionů korun. V listopadu 
jsme otevřeli také nové učebny 
na hradecké zdravotnické škole. 
V investicích do škol chceme ur-
čitě pokračovat i v dalších letech, 
například 70 milionů korun bude 

směřovat na výstavbu nového 
objektu domova mládeže a učeb-
ny pro odbornou výuku v areálu 
Střední zahradnické školy v Kopi-
dlně na Jičínsku.

V průběhu roku vedení kraje ab-
solvovalo setkání se starosty měst 
a obcí v jednotlivých regionech. Vel-
kým tématem byla oblast zdravot-
nictví. Co kraj v této oblasti chystá?

Dokončuje se velká investice 
do nemocnice v Rychnově nad 
Kněžnou. Příští rok na jaře by 
měla začít druhá etapa moderni-
zace Oblastní nemocnice Náchod 
v hodnotě přibližně 1,5 miliardy 
korun. Připravují se i další projek-
ty, například výstavbu pavilonu 
psychiatrie v Oblastní nemocnici 
Jičín za 470 milionů korun. Jinak 
řečeno, pokračujeme v moderniza-
ci nemocnic tak, aby jejich zázemí 
odpovídalo současným požadav-
kům medicíny.

V souvislosti s nemocnicemi se čas-
to hovoří o nedostatku parkovacích 
míst v okolí jejich areálů. Chystají 
se v tomto směru nějaké změny?

V posledních letech se podařilo 
postavit nový parkovací dům u ná-
chodské nemocnice. Připravujeme 
také zahájení stavby parkovacího 
domu pro 276 aut u trutnovské 
nemocnice za zhruba 230 milionů 
korun. Letos konečně kraj, Hradec 
Králové a FN HK podepsaly dohodu 
o spolupráci na výstavbě dalšího 
parkovacího domu, protože situace 
v této oblasti byla dlouhodobě 
neúnosná. Vzniknout by mělo 899 
parkovacích míst pro veřejnost 
i zaměstnance nemocnice. Podle 
plánů by stavba, na níž se budou 
podílet kraj, město i nemocnice, 
mohla začít v průběhu roku 2027.

Podle statistiků bude v celé České 
republice v příštích letech výraz-
ně stárnout populace a přinese 
vyšší nároky na sociální i zdravot-
ní oblast. Připravuje se již kraj?

Během roku jsme měli dvě pre-
zentace profesora Ladislava Duška 

z ÚZIS, který nám představil data 
pro náš region. Ve spolupráci se 
všemi aktéry v této oblasti bude po-
třeba posílit některé terénní služby, 
jako je například domácí péče 
a mnohé další. Důležité je také po-
kračovat v rekonstrukcích či výstav-
bě nových zařízení. Například letos 
se podařilo dokončit rekonstrukci 
Domova pro seniory v Broumově 
za 250 milionů korun, která při-
nesla navýšení kapacity o zhruba 
30 lůžek, současně bylo vylepšeno 
zázemí pro klienty i zaměstnance. 
Na podzim také skončila stavba no-
vého Domova pro seniory v Novém 
Bydžově pro 51 klientů. Náklady 
byly téměř 218 milionů korun, kraj 
projekt podpořil 80 miliony korun. 
V podpoře podobných projektů 
chceme pokračovat.

Co považujete za klíčové pro 
rozvoj Královéhradeckého kraje 
v dalších letech?

Určitě je důležité pokračo-
vat v investicích, které povedou 
ke zlepšení životních podmínek 
pro obyvatele kraje – ať už v oblas-
ti zdravotnictví, sociálních služeb 
či dopravy. Kraj chce pokračovat 
v dopravních stavbách, pro letošní 
rok jsme například měli vyčle-
něno 1,8 miliardy korun, celkem 
se práce dotknou 60 kilometrů 
silnic a 18 mostů. Pokračuje stavba 
přeložky silnice II/303 Běloves-Vel-
ké Poříčí, letos bylo na investice 
určeno 220 milionů korun. Letos 
začala také kompletní oprava 
mostů a silnic mezi Týništěm nad 
Orlicí a Albrechticemi, staví se 
také obchvaty Solnice a Častolovic. 
Pro celý region je také důležité 
pokračování staveb D11 a D35 či 
rekonstrukce hlavního nádraží 
v Hradci Králové. Samozřejmě chci 
ve snaze o rozvoj Královéhradec-
kého kraje více využívat kontaktů 
na vládu a ministry. |

Celý rozhovor si můžete přečíst 
na webu 

Královéhradeckého kraje. 
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Rozšíření služeb se osvědčilo: Domov důchodců Humburky 
hlásí úspěšný první rok v Kratonohách

Na začátku listopadu loňského 
roku rozšířil Domov důchodců 
Humburky svou činnost o nové 
pracoviště v Kratonohách, kde 
převzal provoz dosavadního 
soukromého zařízení a zároveň 
rozšířil kapacitu krajských lůžek 
domova pro seniory o 22 míst. 

„Po roce provozu na novém 
pracovišti se můžeme ohléd-
nout zpět a bilancovat dosažené 
výsledky. Začátky byly náročné, 
ale vše se nám podařilo zvládnout 
úspěšně. Dokázali jsme stabilizovat 
personální zajištění služby, máme 
kvalitní zdravotní sestry, pečovatel-
ky, sociální a aktivizační pracovni-
ce, pracovnice úklidu i údržbáře. 
Oproti začátku jsme nyní schopni 

samostatně poskytovat zdravotní 
péči díky kvalifikovanému zdra-
votnickému personálu. Stravování 
zajišťujeme z vlastní kuchyně 
na pracovišti v Humburkách. Stra-
va odpovídá racionálním zásadám 
pro stravování seniorů a zahrnuje 
i mechanicky upravené pokrmy, 
vše ke spokojenosti klientů. Praní 

Z REGIONU

prádla je zajišťováno centrální prá-
delnou domova v Humburkách,“ 
uvedla ředitelka Domova důchod-
ců Humburky Šárka Rutschová. 

Klienti obou pracovišť se po-
stupně seznámili díky vzájemným 
návštěvám v obou zařízeních, kdy 
měli možnost poznat společné 
i venkovní prostory, popovídat si 

a strávit hezké chvíle. Toto pro-
pojení podpořilo oboustrannou 
integraci a přispělo k příjemné 
komunitní atmosféře.

Rozšíření Domova důchod-
ců Humburky do Kratonoh je 
přínosem především pro seniory 
řešící nepříznivou sociální situaci 
v okrese Hradec Králové, protože 
se jedná o rozšíření kvalitní sociá- 
lní služby s dlouholetou tradicí 
a bohatými zkušenostmi. Domov 
se začlenil do povědomí obce 
Kratonohy, se kterou rádi a dle 
možností spolupracují.

Nové pracoviště zajišťuje sta-
bilní a odbornou péči v pěkném 
prostředí, což potvrzuje úspěšný 
první rok provozu. |

Rychnovský sbor X-tet zazářil na mezinárodní soutěži ve Španělsku
Pěvecký sbor X-tet z Rychnova 

nad Kněžnou slaví v letošním 
roce 25 let své existence skutečně 
ve velkém stylu. Poprvé ve své 
historii totiž vycestoval do za-
hraničí na mezinárodní soutěž 
sborů – a ze španělského Lloret 
de Mar si v září 2025 přivezl hned 
několik prestižních ocenění. 

Na osobní čestné pozvání 
prezidenta soutěžního festivalu 
Canco Mediterrania se komorní 
sbor pod vedením sbormistryně 
Dagmar Zemánkové zúčastnil 
náročného klání sedmnácti sborů 
ze šesti zemí a tří kontinentů. 
X-tet zde získal dvě zlatá pásma 
(za druhé a třetí umístění) a jed-

no stříbrné, což je pro sbor, který 
dosud nikdy nesoutěžil, mimo-
řádný úspěch.

Výprava přinesla členům sbo-
ru nejen soutěžní napětí a radost 

z výsledků, ale také nezapomenu-
telné hudební zážitky. Mezi ně pa-
tří například možnost vystoupit 
v ikonické barcelonské bazilice 
Sagrada Família, která se pro 

zpěváky stala životním hudebním 
milníkem.

Cesta do Španělska by se 
však neuskutečnila bez výraz-
né finanční podpory partnerů. 
Významným sponzorem byl 
Královéhradecký kraj, dále město 
Rychnov nad Kněžnou a další 
podporovatelé, kterým sbor vyja-
dřuje velké poděkování.

„Díky jejich pomoci jsme 
mohli zazářit ve španělském 
sborovém světě. Velmi si vážíme 
náklonnosti a přízně všech, kteří 
nás podpořili,“ uvedla sbormistry-
ně Dagmar Zemánková v poděko-
vání adresovaném představite-
lům města i kraje. |

Spolek SONS pomáhá i v Jičíně osobám s těžkým postižením zraku 
Sjednocená organizace nevido-

mých a slabozrakých ČR (SONS), 
která již od roku 1996 pomáhá 
lidem s těžkým zrakovým posti-
žením, působí prostřednictvím 
více než šedesáti poboček po celé 
republice. Jičín nevyjímaje. 

Jejím cílem je nejen sdružovat 
osoby se zrakovým hendike-
pem, ale také poskytovat služby 

a podporu, které jim usnadňují 
každodenní život. Významnou 
součástí činnosti organizace je 
i účast na celostátní sbírce Bílá 
pastelka, jejíž výtěžek směřuje 

na projekty pomoci nevidomým 
a slabozrakým.

Aktivní zázemí nabízí také 
jičínská pobočka SONS v ulici 
Vrchlického. Její členové se zde 
pravidelně setkávají při bese-
dách, přednáškách či společných 
vycházkách. Velký zájem je také 
o návštěvy kulturních akcí, výlety 
nebo cvičení na židlích. 

Oblíbené jsou i tréninky 
bowlingu či zvukové střelby, které 
podporují orientaci a motori-
ku. Neformální posezení u kávy 
pak pomáhá budovat vzájemné 
vztahy a komunitu, která je pro 
lidi se zrakovým postižením velmi 
důležitá.

Podrobnosti a kontakty nalez-
nete na webu: www.sons.cz/jicin |



9

Z REGIONU

Královéhradecký kraj nabízí širokou nabídku 
pomoci pro nové i zavedené sociální podniky 

Sídlo krajského úřadu se 
ve středu zaplnilo odborníky, 
podnikateli a zástupci veřejné 
sféry. Uskutečnil se zde 8. ročník 
Veletrhu sociálního podnikání, 
který pořádá Centrum investic 
a inovací ve spolupráci s Králové-
hradeckým krajem. 

Akce nabídla nabitý odborný 
program i prostor pro setkávání 
sociálních podniků z celého regio-
nu. Účastníci odborné konference 
získali aktuální informace o při-
pravovaném Zákoně o integrač-
ním sociálním podniku a Strate-
gickém rámci 2026–2030 přímo 
od zástupců ministerstva práce 
a sociálních věcí. Zájem vzbudil 
také praktický workshop na téma 
odpovědného veřejného zadávání, 
který vedl zástupce Ministerstva 
pro místní rozvoj ČR.

V průběhu dne se diskutovalo 
mimo jiné o možnostech financo-
vání sociálních podniků, o podpo-
ře zaměstnávání znevýhodněných 
skupin či o konceptu integračního 
pracovního místa. 

Součástí veletrhu bylo jako 
každoročně také tržiště sociál-
ních podniků ve foyer, kde mohli 
návštěvníci zakoupit originální 
výrobky s přidanou hodnotou, 
a podpořit tak podniky z celého 
regionu.

Široká nabídka pomoci 

Královéhradecký kraj sociální 
podnikání na svém území dlou-
hodobě podporuje nejen finanč-
ní, ale i metodickou a odbornou 
formou. Vlajkovou lodí finanční 
podpory je krajský dotační titul 
Podpora sociálního podnikání, 
v jehož rámci bylo letos mezi 
dvacet žadatelů rozděleno 1,5 mi-
lionu korun. Kraj tímto způsobem 
pomáhá podnikům rozvíjet jejich 
služby, modernizovat vybavení 
nebo vytvářet nová pracovní místa 
pro osoby se znevýhodněním.

Významnou roli v podpoře hra-
je také Burza filantropie, během 
níž se setkávají zástupci nezisko-

vého sektoru, firem i samospráv. 
Letošní ročník, který proběhl 
v rozšířené podobě, přinesl pod-
poru více než půl milionu korun 
pro 14 projektů pomáhajících 
lidem v nouzi, hendikepovaným 
i zvířatům.

Kraj dále nabízí zájemcům 
nebo provozovatelům sociálních 
podniků komplexní podporu 
prostřednictvím Regionálního 
centra podpory sociálního podni-
kání, poradenského místa SPoint, 
vzdělávacích aktivit, inkubátoru 
či přehledného katalogu sociál-
ních podniků na novém webu 
socialnipodnikanihk.cz.

Vzdělávání a inkubátor sociálních 
podniků

Vzniku nových sociálních 
podniků kraj napomáhá prostřed-
nictvím Inkubátoru sociálního 
podnikání, který nabízí intenzivní 
mentoring, vzdělávání i odborné 
exkurze. Do širší nabídky vzdělává-
ní patří také semináře, e-learnin-
gové kurzy, workshopy či síťovací 
setkání.

V roce 2025 se uskutečnil už 
třetí ročník programu a podaři-
lo se takto „vyklubat“ jedenáct 
nových firem. Přihlášky do no-
vého ročníku je možné podávat 

do konce prosince. Úvodní setkání 
je plánované už na leden 2026.

Ocenění dobré praxe 

Buďte inspirací je krajské oce-
nění, které upozorňuje na příkla-
dy inovativních podniků a dobré 
praxe v sociálním podnikání a per-
sonální politice. Letos v kategorii 
Inspirativní sociální podnik uspěl 
spolek Výměník, který podporuje 
lidi s duševním onemocněním 
a provozuje dvě sociální služby 
a čtyři chráněné provozy – 
od administrativních služeb 
po kavárnu s vlastní kuchyní.

Cenu veřejnosti získal Propa-
gační podnik Hradec Králové, 
rodinná firma s více než 25letou 
tradicí, která patří k největším 
zaměstnavatelům osob se zdravot-
ním postižením v kraji.

Pomoc mladým lidem — 
projekt Příležitost pro začátek

Důležitou součástí krajské 
podpory je i projekt Příležitost 
pro začátek, zaměřený na mladé 
lidi do 30 let se ztíženým vstupem 
na trh práce. Od roku 2023 nabízí 
vzdělávací aktivity, pracovní tré-
ninky i odborné praxe ve firmách. 
Projekt potrvá do února 2026. |

na začátku listopa-
du zemřel ve věku  
82 let emeritní pražský 
arcibiskup kardinál 
Dominik Duka. 

Dominik Duka 
(vlastním jménem Jaroslav Václav 
Duka) se narodil 26. dubna 1943 
v Hradci Králové. Papež Jan Pavel ii. 
jej v roce 1998 jmenoval 24. sídelním 
biskupem královéhradeckým. V nové 
funkci založil Diecézní teologický 
institut a církevní gymnázium ve sku-
tči, dokončil rekonstrukci nového 
Adalbertina, v jehož areálu vznikla nová 
biskupská knihovna, a nechal také 
zrekonstruovat historickou biskupskou 
knihovnu. 

V roce 2010 se Dominik Duka stal 
36. arcibiskupem pražským a o dva 
roky později byl jmenován kardinálem. 

Dominik Duka byl také autorem 
řady publikací, mimořádný vědecký 
význam má jeho autorský podíl a 30 let 
trvající organizační práce na překladu 
Jeruzalémské bible do češtiny.

Kardinál Duka byl držitelem mnoha 
vyznamenání. obdržel mezi jinými Řád 
bílého lva či francouzský Řád čestné 
legie a v roce 2024 získal Řád Králové-
hradeckého kraje za rozvoj duchovního 
života a kultury.

Ve věku 69 let 
zemřel Karel Klíma, 
dlouholetý předsta-
vitel města Hostinné 
a bývalý člen Rady 
Královéhradeckého 
kraje.

Karel Klíma působil ve veřejné 
správě více než tři desetiletí. starostou 
Hostinného byl poprvé zvolen v roce 
1990, tuto funkci zastával do roku 
2000 a znovu v letech 2004–2014. 
od roku 1990 byl také členem městské-
ho zastupitelstva. Významně se podílel 
na modernizaci Hostinného a na rozvoji 
komunální infrastruktury.

na krajské úrovni působil jako radní 
Královéhradeckého kraje pro hospodář-
ství a investice (2000–2004) a později 
také jako radní pro oblast životního 
prostředí, vodního hospodářství 
a zemědělství (2016–2020). Dlouhá léta 
byl rovněž aktivním členem KDu-Čsl 
a místopředsedou krajského výboru 
strany.

Vzpomínáme
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Archeologické naleziště u sadové.

Zapomenuté město pod budoucí dálnicí přepisuje dějiny 
Muzeum východních Čech 

v Hradci Králové otevřelo výstavu 
prezentující převratný archeolo-
gický objev z mladší doby železné, 
který archeologové učinili v le-
tech 2023 až 2025 na staveništi 
dálnice D35. 

Při průzkumu v úseku z Plotiště 
nad Labem do Sadové opět spatřilo 
denní světlo rozsáhlé sídliště, dnes 
bychom řekli město, které ve své 
době představovalo významné 
nadregionální centrum. Objev již 
nyní zásadním způsobem pře-
pisuje učebnice dějepisu a mění 
pohled na dějiny našich zemí před 
tím, než se dostaly do hledáčku 
písemných pramenů. 

Výstava se jmenuje Zapome-
nuté město pod dálnicí – objev 
mocenského centra z mladší doby 
železné a jejím cílem je veřejnost 
poprvé v ucelené podobě seznámit 
s objevem takového významu, jako 
bylo odkrytí Mykén, Pompejí nebo 
slovanské osídlení u Mikulčic. 

Objevená aglomerace vzkvéta-
la od konce 3. století do začátku  
1. století př. n. l. a zabírala na teh-
dejší období neuvěřitelnou plochu 
zhruba 30 hektarů. Už to je samo 
o sobě výjimečné, protože ote-
vřená zemědělská sídliště tohoto 
období pokrývala obvykle pouhý 

zlomek této plochy. Počet obyvatel 
města je obtížné určit, lze ovšem 
velmi rámcově odhadovat, že zde 
mohlo žít až tisíc lidí, což z hledis-
ka tehdejšího osídlení odpovídá 
ekvivalentu dnešního velkoměsta. 

Domy, peníze i čilý ruch 

V ploše výzkumu nalezli 
archeologové pozůstatky mnoha 
dřevěných nadzemních domů, 
polozemnic i jiných zahloubených 
objektů, včetně dvou objektů, které 
mohly představovat jakési svatyně. 
O intenzitě přítomnosti a pohybu 
místních obyvatel i příchozích 

z blízkého i vzdáleného okolí 
vypovídají nejen tisíce rozbitých 
a vyhozených keramických nádob, 
ale i stovky ztracených předmětů, 
jako jsou bronzové spony, součásti 
opasků, skleněné náramky, korále 
a zejména zlaté a stříbrné mince. 

Neznámé město razilo vlastní 
mince, což bylo doloženo především 
nálezy patrice, bronzových vážek 
a mincovních polotovarů. Početné 
nálezy mincí, včetně dobových 
falzifikátů platidel, jsou výmluvný-
mi svědky významu mincovních 
platidel pro tehdejší společnost. 

Početné nálezy surového 
jantaru i hotových jantarových 

výrobků svědčí o napojení lokality 
na Jantarovou stezku. Sídliště 
vydalo též doklady o vazbách jeho 
obyvatel s oblastmi západní Ev-
ropy, Karpatské kotliny, středního 
Podunají či Římské republiky.

„Velmi zjednodušeně řečeno, 
dosud se žáci a studenti v dějepi-
su učí, že na našem území nebyl 
starověk, ale středověká éra u nás 
navazuje přímo na pravěk, protože 
zde nebyly žádné staré státní 
útvary ani městské aglomerace 
a společnost nevykazovala znaky 
strukturální organizace. Výzkum 
toto tvrzení do značné míry vy-
vrací. Až na geograficky podmíně-
nou absenci kamenných domů 
a zejména absenci písemných 
pramenů je město se symbolem 
koníka k definici starověkých 
měst nebývale blízko, i když by zde 
podle dosavadního výkladu dějin 
nic takového vůbec nemělo být,“ 
uvedl ředitel hradeckého muzea 
Petr Grulich. 

Výstava tak nabízí jedinečnou 
příležitost spatřit tyto nálezy ještě 
před tím, než budou na delší dobu 
znepřístupněny z důvodu jejich 
dalšího zpracování. V malém 
lapidáriu Muzea východních Čech 
v Hradci Králové budou k vidění 
do 1. března 2026. |

Královéhradecký kraj láme rekordy v návštěvnosti
Královéhradecký kraj má 

za sebou rekordní rok v cestov-
ním ruchu. Podle dat Českého 
statistického úřadu jej v roce 2024 
navštívilo více než 1,54 milionu 
zahraničních turistů, což je nejví-
ce za posledních deset let. 

Region, který dlouhodobě patří 
k nejnavštěvovanějším v České 
republice, tak potvrzuje svou 
pozici jednoho z hlavních tahou-
nů tuzemské turistiky. Mezi lety 
2023 a 2024 došlo k výraznému 
meziročnímu nárůstu návštěv-
nosti, nejvíce ze zemí jako Izrael 
(+114 %), Rakousko (+34 %), Polsko 
(+29 %) a Velká Británie a Severní 
Irsko (+16 %). Tradičně nejvíce 
hostů přijíždí z Německa (108 

tisíc), Polska (90 tisíc) a Slovenska 
(35 tisíc).

A růst pokračuje i letos. První 
pololetí roku 2025 přineslo další 
výrazné zvýšení zájmu zejmé-
na z evropských zemí – nejvíce 
z Maďarska (+57 %), Litvy (+40 %), 
Polska (+27 %), Dánska (+24 %) 
a Slovenska (+17 %).

Podle něj se kraj chce v dalších 
letech zaměřit nejen na zvyšování 
počtu návštěvníků, ale především 
na kvalitu a udržitelnost poskyto-
vaných služeb. Cílem je, aby si kraj 
uchoval pověst destinace, která spo-
juje špičkové zážitky, respekt k příro-
dě a pohostinnost místních lidí.

To, že kraj sází na kvalitu, 
potvrzuje i Jan Morávek, ředitel 

Královéhradecké krajské centrály 
cestovního ruchu: „Naším cílem 
je rozvoj atraktivních produktů 
cestovního ruchu. Připravujeme 
nové nabídky pro rodiny s dětmi, 
podporu cykloturistiky a lázeň-
ských pobytů. Chceme zároveň 
pomáhat místům, kde vysoká 
návštěvnost přináší komplikace, 
a naopak podpořit méně známé, 
ale neméně atraktivní lokality. 
V komunikaci se více zaměříme 
na trhy se silným potenciálem – 
především střední Evropu a Blízký 
východ. Zaměřit se chceme také 
na užší spolupráci s Pardubickým 
krajem.“

Za rostoucím zájmem turistů 
stojí kombinace investic do in-

frastruktury, rozmanité nabídky 
zážitků a aktivní propagace 
na zahraničních trzích. Králové-
hradecký kraj nabízí mimořádně 
pestrou paletu možností – od ma-
jestátních Krkonoš, přes CHKO 
Broumovsko a Orlické hory, až 
po historická města a památky, 
z nichž vyniká především barokní 
areál v Kuksu.

Turisté v regionu oceňují také 
lázeňská místa, kvalitní síť cyk-
lostezek a tradiční kulturní akce. 
Rostoucí oblibě se těší i krajské 
město Hradec Králové, které díky 
své architektuře a živé kulturní 
scéně získává stále silnější pozici 
mezi nejatraktivnějšími městský-
mi destinacemi v Česku. |
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názoRy zAstuPitelů

Obchvat Náchoda jede na plné obrátky
Od března 

letošního roku, 
kdy práce oficiálně 
začaly, jede stavba 
obchvatu Náchoda 
na plné obrátky. 
Stavbaři opravdu nezahálí a každý 
týden přibývá viditelný kus práce.

V říjnu začala ražba tunelu v Dol-
ní Radechové, jednoho z klíčových 
prvků celé stavby, který bude měřit 
úctyhodných 363 metrů. Význam-
ným momentem bylo požehnání 
svaté Barbory – patronky horníků, 
jejíž soška byla uložena do portálu 
tunelu jako symbol ochrany všech, 
kdo na stavbě pracují.

V polovině listopadu dorazila 
na stavbu i polská delegace v čele 
s místopředsedkyní Sejmu Monikou 
Wielichowskou a starosty polských 
měst Kudowa-Zdroj, Polanica-Zdrój 
a Klodzko. Obchvat je totiž nejen 

dopravní tepnou, ale i symbolem spo-
lupráce Česka a Polska – pomůže oby-
vatelům na obou stranách hranice.

Nový obchvat dlouhý 6,5 km s 16 
mosty a dvěma tunely odvede z cen-
tra města až 30 tisíc vozidel denně. 
Společně s výstavbou přeložky 
z Bělovse do Velkého Poříčí, kterou 
kraj začal stavět již v roce 2024, 
tvoří klíčové dopravní řešení celého 
Náchodska a Boumovska.

Máme před sebou ještě více než 
dva roky čilého stavebního ruchu. 
Bude to místy nepohodlné – prašné 
silnice, objížďky, omezení. Ale výsle-
dek za to stojí: klidnější, bezpečnější 
a zdravější Náchod.

Děkuji všem, kteří na stavbě pra-
cují, i občanům za trpělivost. Společ-
ně jsme na cestě k velké změně. 

Jan Birke, starosta Náchoda, 
krajský zastupitel (Hlas samospráv)

jbirke@khk.cz

Královéhradecké inovační centrum pomůže v podnikání
Královéhradecký kraj získal 

nový impulz pro podporu podni-
kání a inovací. Oddělení inovací 
Centra investic, rozvoje a inovací 
(CIRI) se transformuje na Králové-
hradecké inovační centrum, které 
bude působit pod již zavedenou 
a snadno zapamatovatelnou znač-
kou Plus inovace.

Královéhradecké inovační cen-
trum je místem, jež pomáhá lidem 
měnit jejich nápady v úspěšné 
projekty. Centrum podporuje 
malé a střední podniky, start-upy, 
studenty i výzkumníky, kteří chtějí 
rozvíjet své podnikání, inovace 
a moderní technologie.

„Chceme být plusem pro pod-
nikatele, studenty, vědce i pro celý 
kraj,“ řekl Lukáš Petrovický, business 
innovation manager v CIRI. A právě 
symbol plusu v názvu centra vysti-
huje přidanou hodnotu a spolu-
práci, která dokáže z regionu udělat 
místo s ještě větším potenciálem.

Královéhradecké inovační cen-
trum získalo desetileté pověření 
od kraje a bude zajišťovat služby 
obecného hospodářského zájmu 
v oblasti podpory podnikání. 

„Tato strategická změna posky-
tuje nově vzniklému centru sta-
bilitu pro dlouhodobé fungování 
a rozvoj aktivit,“ doplnila Vendula 
Hájková, ředitelka CIRI.

Královéhradecké inovační cen-
trum se nyní připravuje na plné 
spuštění svých služeb. Jedním 
z prvních strategických kroků byl 
vstup do sítě inovačních center 
Ynovate, což Královehradeckému 
inovačnímu centru umožnilo pro-
pojení s širší národní i mezinárod-

Články v této rubrice vyjadřují názory zastupitelů, případné reakce adresujte přímo autorům.

ní inovační komunitou a zajistilo 
přístup k osvědčeným metodikám 
a mentorům. 

Značka Plus inovace tak 
bude zastřešovat širokou škálu 
programů od mentoringu pro stu-
dentské nápady přes inkubační 
programy, workshopy, networkin-
gové akce až po poradenství pro 
malé a střední podniky či transfer 
technologií.

Plus inovace nejsou jen logem, 
ale symbolem energie, spolupráce 
a odvahy zkoušet nové věci. Krá-
lovéhradecký kraj tímto krokem 
vstupuje do nové éry inovací – 
a přidává k nim své vlastní plus. |

Pomoc seniorům řeší i místní akční skupiny
Drahé energie, 

úspory, pomoc 
domácnostem ohro-
ženým tzv. energe-
tickou chudobou, 
kotlíkové dotace, 
obnovitelné zdroje energie, emisní 
povolenky a mnoho dalších pojmů 
a termínů, tím nás média, a někdy 
„odborníci na všechno“, bombardují 
každý den. V našem kraji pomáhají 
s orientací v této oblasti občanům 
místní akční skupiny, které nabízí 
bezplatnou podporu při poradenství 
a v některých případech i s vyříze-
ním žádostí.

MAS Království – Jestřebí hory, 
o.p.s., prostřednictvím Nová zelená 
úsporám Light nabízí pomoc při 
vyřízení dotace na zateplení rodin-
ných domů, výměnu zdrojů tepla či 
instalaci solárního ohřevu vody. Po-
moc směřuje především k nízkopří-

jmovým domácnostem a seniorům, 
ale postupně o ni projevují zájem 
i další obyvatelé regionu.

Za dobu trvání programu 
2023–2025 se prostřednictvím MAS 
Království – Jestřebí hory, o.p.s., 
podařila zajistit pro více 400 oby-
vatele v regionu finanční podpora 
v celkové výši 37 000 000 Kč. Tyto 
prostředky pomohly zateplit desít-
ky domů, snížit náklady na energie 
a zároveň přispěly k udržitelnému 
rozvoji regionu a ochraně životní-
ho prostředí. Finanční prostředky 
pomohly i ke zlepšení životní úrov-
ně žadatelů a současně přispěly 
k hospodářskému rozvoji regionu. 
Zednické, elektrikářské a instala-
térské práce provedli řemeslníci 
z regionu. Výrobu oken zajistily 
firmy z Trutnovska a Náchodska. 

Jan Balcar (Čtyřkoalice)
balcar@kjh.cz

Královéhradecký kraj hledá ředitele či ředitelku Muzea krajky ve Vamberku
Královéhradecký kraj vyhlásil 

výběrové řízení na vědoucí pozici 
nově zřízeného Muzea krajky 
ve Vamberku na Rychnovsku. 
Předpokládaný termín konkurzů 
je v lednu příštího roku.

„Nové Muzeum krajky má být 
efektivnější v čerpání dotací, na-
vazování spolupráce s dalšími in-
stitucemi v oboru a také mít větší 
šanci na další rozvoj. Nový ředitel 
či ředitelka bude naprosto zásadní 

pro rozvoj tohoto zařízení,“ uvedl 
náměstek pro kulturu Jiří Štěpán 
s tím, že jedním z důvodů osa-
mostatnění je také mezinárodní 
význam českého krajkářství, nová 
instituce má tedy pomoct posílit 

šanci zapsat krajkářství na se-
znam UNESCO.

Muzeum bude spravovat 
sbírky hmotných i nehmotných 
dokladů historie krajkářství z celé 
republiky. |

Z REGIONU
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soutĚžní KŘížoVKA

Hledáme osobnosti Královéhradeckého kraje! Znáte někoho, kdo si zaslouží

ocenění za své celoživotní úsilí či významný přínos pro region a jeho obyvatele?

Do návrhu je třeba napsat krátké odůvodnění, proč by měla být daná osoba

oceněna, a také úplné kontaktní údaje na nominovaného a telefonický kontakt na

navrhovatele. 

Své návrhy můžete odesílat až do 31. 12. 2025 na webu: 

QR kód s odkazem na 
nominační dotazník. 

NOMINUJTE OSOBNOSTI REGIONU

www.khk.cz/osobnosti




